
IAZURI ŞI MORI LA TIRGOVIŞTE 

RADU GIOGLOVAN 

Din vestigiile medievale de la Tîrgovişte se păstrează pe latura 
de nord-vest şi nord-est un şanţ cunoscut sub numele de Iazul morilor, 
pe care erau canalizate ape derivate din rîul Ialomiţa. 

Nu se cunoaşte vechimea acestei lucrări hidrotehnice deoarece 
actele de danii sau cumpărări de mori nu fac nici o precizare asupra 
locului unde erau aşezate. Cea mai veche menţiune despre existenţa unei 
mori la Tîrgovişte datează dintr-un document emis de Mihail Vodă pe 
vremea coregenţei cu tatăl său Mircea cel Bătrîn (1409-1418), prin 
care dăruia mănăstirilor Cozia şi Cotmeana 10 case din Tîrgovişte scutite 
de toate dările, afară de „birul şi oastea şi să lucreze la moară". Era 
vorba de o moară domnească la Tîrgovişte, la care toţi orăşenii aveau 
obligaţia să lucreze. Printr-un alt act emis de Radu Praznaglava, la 
19 iunie 1421, se întărea celor două mănăstiri printre alte danii şi „la 
Tîrgovişte metohul şi două mori şi zece sălaşe" 1. Despre ce fel de 
mori şi despre locul unde erau aşezate nu ni se dă nici o informare. 

De existenţa unei astfel de lucrări pe cursul Ialomiţei, în partea 
de nord a oraşului Tîrgovişte aminteşte descrierea anonimă a călătoriei 
celor 100 de toscani participanţi la luptele de la Tîrgovişte din octom
brie 1595. Autorul arată că aliaţii înaintaseră pînă la sud de Tîrgovişte 
unde au rămas în noaptea de 16/17 octombrie, într-o poziţie periculoasă, 
intre garnizoana turcească din oraş, la nord şi oastea lui Sinan paşa la 
sud, despre care nu se ştia pînă unde se retrăsese. ,,Dimineaţa următoare 
a dezvăluit greşelile nopţii trecute" constatau aliaţii şi s-a ales o poziţie 
nouă, favorabilă, la nord de oraş, deoarece oastea aflîndu-se cu „faţa spre 
cetate, aveau la stînga rîul cu un zăgaz foarte mare, întărit cu trunchiuri 
foarte dese şi la dreapta munţii despre care am vorbit" 2• ,,Munţii" din 
dreapta nu erau decît terasa superioară a Ialomiţei şi dealurile Teişului 
din apropiere. 

Indicaţia este preţioasă deoarece este prima menţiune despre exis
tenţa unui zăgaz pe Ialomiţa lîngă Tîrgovişte încă din 1595, în fiinţă 
desigur mai dinainte, avînd în vedere moara domnească din docu
mentul amintit, emis de Mihail Mircea şi cele două mori ale mănăstirilor 
Cozia şi Cotmeana de la începutul sec. al XV-lea. 

1 D.I.R., Ţara Românească, Bucureşti, 1953, nr. 39 şi 63, p. 55 şi 76. 
2 Călători străini despre ţările române, III, Bucureşti, 1971, p. 586, textul 

italian în Hurmuzaki, Documente, XII, p. 79-92. 
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Locul acestui zugaz poate fi identificat pe teren la capătul de 
nord-\'est al Şanţului cetăţii Tîrgovişte, unde malul drept al Ialomi
ţei prezintă o scobitură adîncă în terasă, asemănător unui bazin de 
acumulare. In acest punct rîul Ialomiţa întîlneşte un bloc masi\· de 
argilă şi lcss în marginea terasei înalte pe care este aşezat oraşul şi 
este silit să-şi schimbe direcţia de la vest spre est faţă de cursul pe 
care l-a urmat pînă aci printre dealuri, de la nord spre sud. Pieptul 
masiv şi înalt al blocului natural de pămînt forma totodată laturile de NV 
şi SV ale b:J.zinului de acumulare, celelalte laturi (NE şi SE) fiind închise 
cu zăgazuri din trunchiuri groase de lemn, care nu puteau ajunge la 
înălţimea terasei din dreapta rîului, oraşul fiind asigurat impotri\'a ori
căror inundaţii. Cînd apele veneau prea mari, mai ales primăvara la 
topirea zăpezilor se deschideau zăgazurile pentru cursul liber al riului 
iar apele excedentare se revărsau peste întăriturile de pe malul sting 
al bazinului şi al riului inundînd lunca Ialomiţei. 

Ştirea cuprinsă în memoriul raguzanului Felix Petancici din anul 
1502 că după Braşov, trecind munţii „ajungi la Tîrgovişte, capitala româ
nilor şi reşedinţa osebită a domnilor, inaccesibilă nu prin ziduri sau 
încinsă de întărituri, ci prin şanţuri, val şi metereze întărite pe dinafară 
doar cu pari ascuţiţi şi este aşezată între mlaştini care o închid cu păduri 
mocirloase şi bălţi aşa că aproape toată regiunea de jur-împrejur este 
de netrecut" :i, ne ajută să întregim cel puţin în parte imaginea contu
rului Tîrgoviştei de la începutul sec. al XVI-lea. 

Mărturia chiar indirectă şi atît de sumară confirmă existenţa acestui 
zăgaz şi pentru anul 1502 cînd Petancici îşi depunea memoriul regelui 
Ungariei. Parte din bălţile şi mocirlele din jurul oraşului erau provocate 
de revărsările bazinului de acumulare de la nord-vestul Tîrgo\'iştei. 

De altfel, după schimbarea direcţiei rîul pare dezorientat şi s~ 
ramifică în numeroase braţe de-a lungul Tîrgoviştei unul dintre acestea. 
cel mai aproape de oraş, putînd fi întrebuinţat pentru iazuri de mori. 
celelalte prezentînd primejdia de înec. 

Ar mai trebui să avem în vedere şi cantitatea de muncă depusă 
pentru realizarea Iazului mare al morilor. In afară de zăgăzuirea apelor 
în bazinul de acumulare pentru care s-au amenajat malurile rîului şi 
s-a întărit stavila din trunchiuri groase de copaci a fost necesani săparea 
unui şanţ adînc de cel puţin 2 m şi lat de cca. 5-6 m pe o lungime de 
aproape 5 km, pe sub malul drept al Ialomiţei, de-a lungul Tirgoviştei. 
care încă din 1595 era descrisă ca fiind „longa et stetta - longo-1 fiume··. 

Mai tîrziu, în a doua jumătate a sec. XVII, Fr. Şoimirovici nota 
că Tîrgovişte este aşezată între două riuri din care unul se cheamă Ialo
miţa, pe care se aflau multe mori, ,,dove sona molte malina"\ O eanti
tate atît de mare de muncă în condiţiile tehnice ale sec. XIV-XV nu se 
poate imagina decit presupunînd o acţiune colecti\·ă, a tuturor orăşeniloi-. 
Caracterul de proprietăţi individuale ale morilor nu ne permite îns:t 
atribuirea acestei lucrări unei hotărîri a obştei oraşului ci mai curind 
unei iniţiative de autoritate. Jn acest caz Iazul mare al morilor din 

3 Călători străini despre ţările române, I, Bucureşti, 1968, p. 4-l4. Textul a 
fost preluat ad litteram de Sebastian Mi.inster în Cosmografia sa tipărită prima 
oară în 1544. Căldtori străini, I, p. 504 şi 508. 

1
' N. Iorga, Călători, ambasadori şi misionari, 1899, p. 65-67. 
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Tîqovişte a fost construit după instalarea reşedinţei domneşti la Tîrgo
vişte, la sfî~itul sec. XIV sau începutul sec. XV. 

Comeniînd descrierea Tîrgoviştei de către Felix Petancici autorii 
primului volum din colecţia „Călători străini despre ţările române" 
constată că „s-ar părea că în arătai·ea sistemului de apărare folosind 
mlaştini înconjurătoare intră şi oarecare împrumuturi relative la sistemul 
de ap,'\.rare al Sibiului". 3 Intrucît în sistemul de apărare al Tirgoviştei 
ca şi al Sibiului intrau şi iazurile morilor s-ar putea presupune un 
împrumut de la Sibiu al construcţiei Iazului mare prin intermediul 
saşilor încă de la începuturile relaţiilor negustoreşti ale acestor dou{1 
oraşe. Denumirea de iaz este însă elocventă şi indică o provcnienţ{1 
locală rezultată din nevoile economice ale populaţiei şi dintr-o îndelun
gată tradiţie de morărit. Pe vremea începuturilor oraşului se vor fi înj
ghebat iazuri mici derivate din apele Ialomiţei pentru fiecare moară. O 
datc'i cu creşterea populaţiei şi întinderea oraşului în lungul rîului s-au 
înmulţit şi morile aşa încît era necesară organizarea unui iaz comun 
şi mare, capabil să facă faţă debitului de apă şi totodată forţei motrice 
necesare pentru învîrtirea tuturor roţilor de moară. 

Documentele care se referă la morile de la Tîrgovişte nu arată 
tipul acestora, amintind numai că erau mori de apă (vodiniţa în docu
mentele slave). lntrucît tipul cel mai vechi al morii de apă este moara cu 
ciutură, în graiul local ,cu făcaie", care se mai păstrează încă pe cursul 
superior al Dîmboviţei, tipul acesta a fost folosit şi ele cele mai vechi 
mori de la Tîrgovişte, cu una sau mai multe făcaie, fiecare învîrtind 
cîk o piatră ele moară. Roata cu palete presupune o perfecţionare atît a 
sistemului de aducţie a apei cît şi angrenajelor de piese de la palete 
pînă la piatra de măcinat. S-a folosit de asemenea roata cu cupe pentru 
a se asigura constanţa debitului de apă şi creşterea forţei metrice prin 
cădere la ciutură. Morile din ultimul timp de pe iazul de lingă Tîrgovişte 
erau acţionate ele roţi cu palete sau de turbine. 

Şi la Tîrgovişte terminologia morilor de apă, a vadurilor şi a lucră
rilor de aducţie era aceeaşi ca şi în celelalte părţi ale ţării, înseris„1 în 
documentele emise din Tîrgovişte şi păstrată încă în graiul popular. 

Iazul (vechi slav jazu) era atît bazinul de acumulare rezultat din 
stăvililrea cursului apei printr-un baraj din trunchiuri de copaci cit şi 
braţul dirijnt care curgea pe sub terasa oraşului şi acţiona morile. în 
alte părţi ale ţării braţul pentru dirijarea apei se numeşte irugă cu rădă
cina în latinescul irrigo- a uda, contaminat cu irrugo - a încreţi, o 
urmă a îndelungatului bilinguism daco-romano-slav. Iazul era comun 
pentru toate morile dar nu orice loc putea fi folosit pentru moară. 
Locul bun de moară, chibzuit de „meşterul cumpănitor de apă" se 
numea vad (lat. vadum) sau loc (lat. locus) de moară. 

In anul 1697 domnul Constantin Brîncoveanu constata că Pascale, 
vornicul Tîrgoviştei, cumpCirase un loc de moară, în gura iazului, de la 
Zanfira, fata lui Dumitru Avanul, dar nu-şi făcuse moara în vadul lui, 
unele cump{trase „şi a pus moara mai jos, unde n-a fost vad niciodată şi 
moara mii.năstirii Viforîta iar o au mutat ei mai jos, făr de vad, făcîncl 
alt iaz nou, pentru ei şi cu această moară a lui a făcut multă stricăciune 
morilor din jos, astupînd iazul cel vechi". După ,.multă pîră şi gîlceavă 

~ Ciilători, I, p. 442. 
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la divan" între pricinaşi, ,,ieşind domnia mea la primblare împreună cu 
boierii domniei meale şi trecînd pe acolo însumi domnia mea, am mers 
de am văzut morile acestea şi fiindu-le pus Pascale vornicul făr de cale 
şi făr de vad, unde nu s-au căzut, s-au cunoscut lucrul de toată strică
ciunea morilor iaste de moara ce au făcut Pascale vornicul şi am adeverit 
că acel vad ce au cumpărat Pascale vornicul este rău - şi la zilele 
Radului vodă au fost mai avut judecată şi acele mori iară s-au tăiat 
cu judecată şi de atunci pînă acum au stătut acel vad tot pustiu, făr 
de apă". Ca urmare domnul şi divanul dau voie mitropolitului, iegume
nilor Stelei şi Viforîtei şi logofătului Negoiţă, care aveau mori din jos 
de cea a lui Pascale „să-şi destupe iazul lor cel bătrîn, care au fost um
blat apa morilor mai înainte, să dea apa pe acolo după obicei şi morile 
călugăriţelor să le mute la locul lor în vad unde au fost mai dinainte 
\Teme iar iazul ce au făcut Pascale vornicul făr de cale, acela să rămîie în 
uscat şi făr de apă" 0• Cîţiva ani mai înainte, în 1692, cînd încă nu era 
gata de locuit vechea reşedinţă domnul scria „vouă tîrgovişteanilor şi 
altora care aveţi mori în iazul cel bătrîn" că mitropolitul se plîngea ,.cum 
că mai denainte vreme au fost obiceaiul pentru acele mori cînd s-ar fi 
stricat zăgazul undevaşi d-începutul morilor de sus, de la moara Viforîtii 
în jos, cite mori au fost au sărit stăpînii morilor cu care şi cu oameni 
de au dres zăgajul pe unde au fost stricat şi au fost umblînd toate morile. 
iar de la o seamă de vreame încoace, cine cum poate îl drege numai 
la moara lui şi morile unora umblă şi ale altora stau". Domnul le poruncea 
„să sară cu toţi să dreagă iazul de sus pînă jos, cine cite roate de moară 
va avea atîtea care şi cu oameni să pornească, cum a fost obiceaiul şi mai 
înainte vreame". 7 

Şi pentru moară, cu părţile ei componente. terminologia este de 
asemenea o valoroasă moştenire daco-romană, care demonstrează vechi
mea folosirii acestei instalaţii de apă de către poporul nostru : moară din 
mola. roată din rota. cupă din cuppa, dinte din dentem. măsea din maxilla. 
piatră din petra, stătătoare din sta-stare sau zăcătoare din jacere. cea 
de jos şi alergătoare cea care se învîrteşte deasupra, din allargare, fus din 
fusum, călcîi din calcaneum. braţ din brachium, cai din caballi, coardă 
din chorda, fruntar din frontale, ciutură din cytola. cruce din crucem, 
broască din brosca, brotac din brotacus, a măcina din machinare, a fereca 
din ferecare. a drege (şi direge) pietrele morii din dirigere făină din 
farina. căuc (căuş) din cavus. toate constituind fondul principal de cm·inte 
din vechiul morărit, la care s-au adăugat în cursul secolelor cuvinte 
împrumutate de la conlocuitori de alte origini etnice, mai ales de la 
slavii de sud. 

Nu mai puţin merită o atenţie deosebită folclorul românesc cu 
cintece, strigături. expresii şi zicale legate de mori, morari şi morăriţe 
care arată cit de vechi şi de populare au fost aceste instalaţii în trecutul 
poporului nostru. Parte din aceste producţii literare populare au fost 
culese şi publicate ca documente vii existente în limba română.~ 

0 Arh. St. Buc., mss. 127, f. 393 v. 
7 Arh. St. Buc., mss. 127, f. 393. 
8 Cf. C. C. Giurescu, Contribuţii la istoria ştiinţei şi tehnicii româneşti in 

secolele XV - începutul sec. XIX, Bucureşti, 1973, p. 139; C. C. şi Dinu C. Giu
rescu, Istoria românilor, Bucureşti, 1974, I, p. 150 ; Dicţionarul explicativ al limbii 
române, Bucureşti, 1975, p. 560. 
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Proprietatea asupra morilor era atit particulară, a orăşenilor şi 
boierilor cit şi a diferitelor instituţii, domnia, mitropolia sau mănăstiri. 

încercăm să localizăm morile citate de documente cu ajutorul 
puţinelor indicaţii topice cuprinse în ele. 

Morile domneşti. După cum am amintit cel mai vechi document 
cu privire la mori este cel care cuprinde dania domnului Mihail Mircea 
către Cozia a 10 case din Tîrgovişte scutite de toate dările, afară de 
,.birul şi oastea şi să lucreze la moară iar altele nimic să nu aibă ames
t2c cu oraşul". Moara indicată era deci o moară domnească, la care erau 
obligaţi să lucreze toţi orăşenii, inclusiv cele 10 case dăruite Coziei, 
rămase în această privinţă în „amestec cu oraşul". 9 

Peste cîţiva ani, în 1421, domnul Radu Praznaglava întărea Coziei 
„la Tîrgovişte metohul şi două mori şi 10 sălaşe" din care înţelegem 
că intre timp primise şi două mori iar cele 10 case dăruite de Mihai 
Mircea erau 10 sălaşe de ţigani, după formularea documentelor în 
,,amestec" cu oraşul, deci fără să fie socotiţi robi. 10 In documentul de 
întărire al acestei danii de către domnul Dan al II-lea nu se mai amin
teşte rezerva cu privire la bir, oaste şi lucru la moară ci se precizează 
că „întru nimic să nu aibă vreun amestec cu oraşul domniei mele şi să 
slujească numai acelor două mănăstiri ale domniei mele. 11 

Dintr-un document din anul 1450 aflăm că cele două mori ale 
Coziei de la Tirgovişte, fuseseră dăruite una de Cazan logofătul şi fratele 
său Radu iar a doua de Manea Udrişte, ,,două într-o casă". Este vorba 
deci de o singură moară cu două roţi. 12 Printr-o înţelegere din anul 
1478 domnul Basarab Tepeluş dădea Coziei moara domnească de la 
Rîmnic, pe Olt iar egumenul Ilarion „au dat domniei mele morile care 
sint la Tîrgovişte ca să fie domneşti". J:l 

l\Iai tîrziu domnul Alexandru al II-lea (1568-1577) schimbă mo
rile domneşti de la Tîrgovişte ,,din sus de cetate domniei mele" cu cele 
ale mitropoliei, de la Gherghiţa, clupacuin îr1tărea 1rr-tfr79-Mthneâ Turcitul 
mitropolitului Serafim „ca să fie sfintei mitropolii morile de la Tîrgovişte, 
clin ~us de cetatea domniei mele". ,,Pentru că morile de la Gherghiţa, din 
sus de oraş, au fost de moştenire ale mitropoliei. Şi a văzut răposatul 
părinte al domniei mele, Alexandru voievod, cartea de moştenire a răpo
satului Radu voievod. Iar la aceasta domnia lui a gîndit şi a socotit 
că-i trebuie domniei lui morile de la oraşul Gherghiţa să le dea în 
preţ cu oraşul Gherghiţa, de a schimbat răposatul părinte al domniei 
mele. Alexandru voievod, cu răposatul părinte chir vlădica Eftimie, 
de a dat domnia lui morile de la Tîrgovişte din sus de cetatea domniei 
mele. pentru morile de la oraşul Gherghiţa" ir,_ Mitropolia stăpînea 
aceastu moară şi în 1685 cînd Rada a lui Calotă, cu ginerele ei Ivan şi fiica 
ei Marirn dădeau mitropoliei din Tîrgovişte un loc de casă ,,lîngă moara 
mitropoliei din sus de Curtea domnească întinzîndu-se cu un cap pînă 
în moară şi cu un cap pînă în „uliţa lîngă casa Fusii", iar lîn 1692 Cîrstea, 

g D.I.R., Ţara Românească, sec. XIII-XV, nr. 39. 
10 Idem, nr. 63. 
11 Idem, nr. 64. 
12 Idem, nr. 107. 
13 Idem, nr. 158. 
n Idem, Ţara Românească, veac. XVI, vol. IV, nr. 429. 
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feciorul lui Iar.ache Ghieba din Săcuieni dăruia mitropoliei din Tîrgoviste 
un loc de casă „care merge din uliţa cea mare pină în moara mitropo
liei" i.-,_ Din secolul al 18-lea nu mai sint amintite aceste mori ale mitro
poliei ci s-a păstrat numai denumirea morilor domneşti. In 1846 bi.itrinul 
Velea ccclara în faţ.a unor alegători de locuri că virsta lui era de peste 
100 de ani şi ştia că „curgerea iazului domnesc era pă supt coa:,tă şi 
curgea apa pă din sus de baie şi mergea la moara domnească şi de multe 
ori m-am scăldat la scocurile morii''. l\fai tîrziu nu se mai pomeneşte 
nimic despre aceste mori, nici ca mori domneşti nici ale mitropoliei, 
deoarece s-au părăsit. Locul acestor mori se afla la cca 150 m non.1 de 
Curtea domnească. în srobitura mai adîncă din terasa din dreapta 
Ialomiţei. 

Moara mitropoliei. I'viitropolia mai ayea o moară în cealaltă ;)~1rte 
a iazului, din josul oraşului. Locul fusese d:mrnesc şi la 26 aprilie 1 G~G 
domnul Matei Basarab îl dăruise vornicului Dragomir Creţulescu care 
a făcut acolo mori, a plantat vie, a sădit grădină şi a pregătit o li\·adă 
de fin. In anul 1665 moştenitorii vornicului Dragomir au dăruit rnit:·op0-
liei Tîrgovişte morile cu via, grădina şi livada dimprejur, pron-:ise de 
vornic încă din timpul vieţii sale dar murise fără să apuce să facă ac~ul rn_ 
In 1809 moara nu lucra şi în contractul arendării mitropoliei dii'. Tîr
govişte de către protosinghelul Azarie i se punea sarcina de a o r2t)ara 
şi a o da în producţie cu ajutorul posluşnicilor. scutelnicilor şi al :·obiior 
mitropoliei. Mai tîrziu era numită Moara de zid şi a:·endată la diferiţi 
amatori, dintre care unul. Costea L3.mbru şi-a făcut şi el o moa:-:1 din 
jos de cea a mitropoliei. pe la mijlocul secolului trecut. După secuL:·>arc 
era înregistrată ca proprietate de stat „o moară de zid a mit:· i::-1Jlici. 
ruinată", în anul 1867. Ajungînd p,·oprietate particular.:'i prin c-w1:piran=> 
de la stat a fost repusă în funcţiune tot cu roţi cu palete pînă în anul 1939 
cînd Gh. Săndulescu i-a instalat motor elctric şi valţ. In prezent funcţio
nează cu regim prestator în cadrul Intreprinderii de monirit şi panific-,1ţie. 

Moara Gorgota. A fost făcută de mitropolitul Efti;nie pe , :· ~:,:c>:1 
domnului Alexandru Mircea (1568-1577). în dreptul bisericii Stolni
cului. Mitropolitul găsise m(măstirea Gorgota pustiită şi sărăcită. înC'it 
.,nu avea nimic cu ce să se ţie călugării şi nici o hrană şi viile pustiite 
şi casele toate dărîmate şi risipite şi neîngrădite". Pentru îndreptarea 
situaţiei mitropolitul a pus ispravnic pe egumenul Spiridon de la D,~::lu 
„şi i-am dat asprii de la vlădicia mea, asprii mei şi a lucrnt \"iil" ~i a 
fii.cut această monră''. care este la Tîrgovişte. LoC'ul morii se l:i:·g,':i in 
anul 1602 prin dania judeţului Chirfote a unui loc de cas;"i pe l'.irL'-1 
cum!Jărase de la Dan Cocora iar în 1607 c.:ilug:irii cumpărau .. 1.11: loc 
de casă cu casă gata lingă metohul de la moara Golgotei de la Su:1 şi 
Dobru cu fiii lor Nedelea şi Dumitru'', printre ma!·tori fiind ~i ~bdul 
morar, probabil chiar de la moara Gorgotei. In „mul 1620 Isar 31 lui 
Nedca vindea mănăstirii Gorgota un vacl de> n:oară dăruit de Radu 
Şerban pe care în 1659 i-l înt.:irea clom;rnl ::\Iih:1i nadu printr-un al·: în 
care asigur..1 rr:ănu'.;tirca cu orice moar[, se \"a a~cL1 p(:' aproape! el·~ c•.•:t 
a mi.111[1stirii va fi clesfiinţat..i cLc· .. i-i \·a pi oducL' \"!"f"O stricăciune ~.n1 

1~, Arh. St. Buc., mss. 127, f. 391. 
IG Idem, mss. 127, f. 304. 
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Moat .1 Gorgota 1937. Acuarelă de A. Vasilescu 

pagubă 17. Era un vad p:: co.re nu s-a mai construit altă moară. l\foara 
veche a continuat sj Cuncţioneze tot p2 numele mănăstirii Gorgota pînă 
la secularizarea averilor mănăstireşti în 1863. Comisia din 1867 o înre
gistra ca ,.o moartă 1·uinată de lemn, cu 2 roate, o căsuţă şi două pătule, 
a Gorgotii". După cîţiva ani moara a fost cumpărată ele Ioan Creţulescu 
de la care QU ;_1rendat-o mai mulţi localnici pînă cinel a cumpărat-o 
Ghiţă Curelea, care o st[1pinea în 1904. Ultimul ei proprietar, Florea 
Catangiu a trecut cu moară cu tot în C.A.P. Tîrgovişte. In 1968 moara 
a fost desfiinţată şi mutată în cartierul Matei Voievod, unde funcţionează 
î1: prezent cu motor electric. 

Moara Dealului. Vadul morii a fost dat mănăstirii de vistierul 
LiHca pe la jumătatea sec. XVI-lea. In 1612 domnul Radu Mihnea 
înti'1rea mănăstirii Dealului „locul lui Livrea vsitier cît au ţinut casele 
şi locul lui şi cu vadurile de mori". In 1614 în acest vad existau mori 
în fiinţă, deoarece documentul specifică „să fie sfintei mănăstiri morile 

17 Idem, mss. 231, f. 14. 
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care sînt în jos, la apa Ialomiţei, la Tîrgovişte, pentru că jupan LiHea 
vistier a miluit sfînta mănăstire cu acest vad unde sînt aceste mori. cu 
acel loc, în vremea vechilor domni dinainte, c.are din aceea vreme pînă 
astăzi a ţinut sfînta mănăstire acest loc unde sînt morile cu bună pace·• 1". 

Pe vremea domnului Radu Mihnea „un om anume Alexe din Tîrgo\·işte 
s-a sculat şi a venit cu piră înaintea domniei mele, cu părintele \'lădica 
Matei şi cu ceilalţi călugări bătrîni mănăstireşti. Şi aşa a pirît Alexe 
inaintea domniei mele că este al lui acel loc unde sînt morile mai în jos 
de sfînta mănăstire şi a fost cotropit". Domnul şi divanul au hotărît să 
se facă cercetare la faţa locului prin Vasile vistier care a strîns mai 
„mulţi oameni buni, orăşeni" şi a dovedit că locul era într-ade\·ăr ;_il 
mănăstirii, dăruit de Livrea vistier „iar Alexe nici o treabă şi amestec 
n-a avut cu acest loc" şi „a rămas Alexe de lege şi de judecată" înt:"1rind 
mănăstirii „să fie acest loc şi cu morile dedină, ohabă." l!J 

Moara a suferit numeroase prefaceri care nu i-au mai lăsat nimic 
din ceea ce a fost moara veche din secolul al XVI-iea. 

In anul 1803 Ion sin Vişa şi Dumitru sin Constantin ,.avînd noi 
meşteşugul tăbăcăriei" făcuseră un coşar pe moşia mănăstirii Dealu 
,,din sus de la moara din oraş". 

In anul 1858 se repara din nou cu lemne aduse din pădurea Ocniţa : 
urşi pentru temelii, un dinţar la stăvilar ,taraci, blăni de fag, colaci 
pentru roate, blăni pentru înlocuirea peretelui morii dinspre apă, pari 
pentru zăgaz şi 12.000 uluci pentru învelitoare. 

Comisia care evalua în 1867 bunurile statului rezultate din secula
rizarea averilor mănăstireşti înregistra o moară ruinată de lemn cu 
2 roate şi o căsuţă ruinată a mănăstirii Dealului, arendată lui 1'.latei 
Iacov" 20• 

Vadul a fost puţin mai jos de actuala brutărie Dimboviţa şi a 
ajuns în stăpînirea a diferiţi particulari prin cumpărări, ultimul ei 
proprietar Vasile Daffu reconstruind-o din zidărie şi funcţionînd în 
continuare cu roţi hidraulice cu palete. A fost naţionalizată în 1 !1-18 ~i 
dupJ. cîtva timp desfiinţată. 

Moara mănăstirii Panaghia. Pe la începutul domniei. Radu Şerban 
a dăruit marelui său postelnic Leca, drept răsplată pentru slujba lui, 
un vad „pe locul domniei melc" unde Leca „a cheltuit de a făcut două 
roate de moară în acest vad de moani în apa Ialomiţei. pe asprii lui 
drepţi, din avutul lui" şi ,.le-a tot ţinut şi s-a hrănit cu ele pînă astăzi". 
La 17 iunie 1608 Lcca dăruia m1.inăstirii Panaghia, ctitoria cumnatului s;.iu 
Udrea Băleanu. ,,două roate de moară, care sînt făcute din sus de 
grădina domniei mele, împotriva grajdurilor" 21 . 

Mai tîrziu nu se mai pomeneşte despre această moară. După indi
caţiile date de întărirea domnului Radu Şerban moara se afla pe iazul 
morilor, în dreptul grajdurilor domneşti. In apropiere se afla şi casa 
lui Leca. 

Moara mănăstirii Cobia. Domnul Matei Basarab a făcut nişte mori 
la Tirgovişte pe care le-a dăruit mănăstirii Cobia din judeţul Dîmboviţa. 

18 D.I.R., Ţara Romdnească, veac XVII, vol. II, nr. 267, p. 300. 
10 Ibidem, p. 300. 
2o Arhivele St. Tirgovişte, Fond Judecătoria Tirgovişte, Condica 125/867. 
21 D.I.R., Tara Rom., veac. XVII, vol. I, nr. 294, p. 326. 
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La cîteva luni după moartea donatorului, la 6 iulie 1654, domnul 
Constantin Şerban întărea mănăstirii Cobia „morile care sînt din josul 
oraşul domniei meale din Tîrgovişte, ce le-au fost făcut răsposatul Matei 
Voievod" 22. Cu timpul moara s-a părăginit şi s-a desfiinţat. Pe vremea 
domnului Constantin Brîncoveanu, egumenul mănăstirii a încercat să 
facă o moară din nou dar a fost împiedicat de jupăneasa Andreiana a lui 
Şerban vornicul. Abia în 1714 domnul Ştefan Cantacuzino a făcut drep
tate mănăstirii întărindu-i printr-un act dreptul de a stăpîni vadul de 
moară de la Tîrgovişte. 2.1 Tradiţia locală nu mai păstrează amintirea 
\Teunei mori a mănăstirii Cobia la Tîrgovişte. 

Moara mănăstirii Radu vodă. Simion Mălai, ,,ce au fost vistiernic 
mare la Moldova" duruise un vad de moară mănăstirii din Bucureşti 
în anul 1642-1643. După părăsirea reşedinţei domneşti de la Tîrgo
vişte moara se desfiinţase şi nu se mai ştia nici locul unde fusese 
instalată. Alegătorii chemaţi de egumenul mănăstirii în anul 1751 spu
neau : ,,va fi fost vad mai înainte că am pomenit şi noi pari în apă, 
dar fiind lucru necăutat de atîta vreme şi făcîndu-se den jos moara 
Gorgotei, vedem că pe drept acel loc iaste înecă tură, s-au stricat acum". 
După indicaţiile documentului locul se afla în dreptul caselor lui Simion 
l\1ălc:ii, cu puţin mai sus de moara Gorgotei. 2" 

Moara mănăstirii Mărgineni. Pe vremea domnului Matei Basarab, 
egumenul Tcodol a construit o moară la Tîrgovişte pe locul orăşeanului 
Stoica. De teamă să nu fie şi ei î~presuraţi, vecinii dădeau răvaş lui 
Stoica să-şi pretindă locul cotropit. Abia în 1654 ,unchiaş Stoica împre
ună cu ginerii săi dădeau act egumenului Mitrofan de la Mărgineni că 
s-au tocmit şi ş-au vîndut vadul de moară mănăstirii. Moara se afla 
„între morile vlădiceşti şi între morile Fotei şi cu loc împrejur", în 
partea de sud a iazului morilor. 25 

In sesc. XIX mănăstirea Murgineni mai avea o moară aproape de 
extremitatea sudică a iazului. In 1808 mănăstirea a închiriat vadul cu 
embatic de 30 lei pe an orăşenilor Enache şi Sandu Negoiţă. Enache a 
înzestrat cu moara pe fiica sa, la căsătoria cu Gavrilă Dimitriu. Acesta 
a vîndut-o prin constrîngere în anul 1821 cumnatului său Răducan 
Canache care, la facerea actului. a dăruit venitul unei roţi maghistratului 
oraşului pentru întărirea cumpărării. Gavrilă îşi recîştigă moara în 1824 
prin judecată. Maghistratul oraşului continua să pretindă venitul unei 
roţi de la această moară şi în urma unui proces se hotărăşte că desfiin
ţîndu-se vînzarea din 1821 se desfiinţa şi legatul venitului dăruit maghi
stratului. 

Pe de altă parte embaticarii nu-şi respectau obligaţiile nici faţă 
de mănăstire şi în anul 1836 egumenul Ioachim a dat în judecată pe 
Gavrilă Dimitriu (Şchiopul) ginerele lui Enache şi a obţinut sentinţa ca 
m:inăstirea să plătească lui Dimitriu costul construcţiei, 4000 lei, iar 
mănăstirea să-şi păstreze vadul şi moara. Cu apeluri şi recursuri pro
cesul a continuat pînă în 1856 cînd Gavrilă Dimitriu rămîne stăpîn 
pe vad şi moară cu obligaţia să plătească embaticul contractat. In anul 

22 G. Potra, Tezaurul documentar al jud. Dîmboviţa, Bucureşti, 1972, nr. 451. 
23 Arh. St. Buc., Fond Radu Vodă, XVI/23, CII/2. 
2" Idem, mss. 454, f. 327-328. 
25 Arh. St. Buc., mss. 705 f. 596. 
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1832 moara îşi avea iaz propriu tras din Ialomiţa, în lungime de 195 stin
jeni pe moşia mănăstirii Mărgineni şi încă 390 stinjeni de la zăgazul 
Ialomiţei la vale. Locul morii a rămas în vadul vechi pe malul iazului 
mare al morilor, prelungit pină acolo. In sec. al 18-lea se mai numea 
.. Moara la ceair" din cauza vecinătăţii izlazului poştei cu cai din mar
ginea de sud a oraşului. 

In 1860 mănăstirea Mărgineni cerea judecătoriei să se interzică 
lui Grigore Gavrilescu de a împrejmui locul curţii, unde îşi făcuse case 
ele zid şi sădise pruni. După secularizare GaYrilesc-u şi-a r:.iscumpărat 
embaticul de la stat şi a rămas deplin stăpîn pe moară şi terenul din 
jur, care-i poartă pînă astăzi numele. Peste cîţiva ani îşi ridicc.1 tot 
acolo şi o fabric[1 de spirt. ln prezent clădirile sint pro;xietat'.:' a 1.\S 
Hăzvad. In vadul morii stau mărturii zidurile şi stilpii din beton care
susţineau axele roţilor cu palete şi zăgazurile. 

Moara mănăstirii Stelea. In anul 171-1. cu aprobarea patriarhului 
Ierusalimului Hrisant, care se afla atunci in Tîrgovişte, soborul m:măstirii 
Stelea a hotărît să vîndă nişte locuri de prăvălii din Tîrgovişte lui Rudu 
Dudescu, cu 50 de taleri, ,.cu care bani a făcut morile mănăstirii c~ sînt 
în iezerul Tîrgoviştei, cu porunca patriarhului" :zc,_ l\lorile se aflau pe 
locul m,'inăstirii, ,,între rîuri•', pe vechiul iaz mare al morilor, care cur;:;,·;,;. 
pe lingă zidurile de incintă ale curţii domneşti şi ale bisericii sf. Vineri. 

Lucrarea din 1714 era o refacere a unor mori mai vechi. care 
existau în 1697 cînd domnul Constantin Brîncoveanu judeca plingerea 
mitropolitului şi a egumenilor Stelei şi Viforîtei împotriva lui Pascale 
\·ornicul. Moara a dispărut pe la mijlocul sec. al 18-lea o dată cu schim
barea cursului iazului vechi mai spre Ialomiţa. 

Moara mănăstirii Viforîta. La sfîrşitul sec. al 17-lea mănăstire::i 
Viforîta avea o moară mai jos de „Moara de sub mal" a Zanfirei, fiica 
lui Dumitru Avanu, vătaful din Tîrgovişte. Amîndouă morile au ars în 
timpul invaziei austriecilor din 1609 după care mănăstirea şi-a refăcut 
morile „şi puindu-le mai sus i-au înecat vadul ei (Zanfirei) de moară''. 
Zanfira vrînd să vîndă vadul ei lui Pascale vorni('ul şi găsind vadul înecat 
s-a plîns domnului Brîncoveanu care a poruncit ca mănăstirea să plătească 
vadul Zanfirei sau să-şi mute moara pe vechiul loc. Cump5.rind vadul 
Pascale vornicul şi-a pus moara mai jos decît vadul vechi „şi moara 
mănăstririi Viforita iar o au mutat ei mai jos, făr de vad, făcind alt iaz 
nou pentru ei", astupînd iazul cel vechi şi provocind prin aceasta strică
ci uni morilor din jur. Judecata domnului Brincoveanu din anul 1697 
hotăra să se destupe iazul cel vechi şi „morile călugăriţelor să le mute 
la locul lor în vadul unde au fost mai denainte vreme" 27. 

Mănăstirea închiria vadul şi morile, fiind construcţii uşoare din 
lemn se prăgineau repede. In 1786 era din nou numai „vadul Viforitei", 
din sus de „vadul ce scoboară la moara lui Negoiţă logofătul", cum se 
va pomeni şi mai tîrziu, la capătul dinspre iaz al actualei intrări la Sere. 
Dincolo de iaz şi albia Ialomiţei se afla moşia mănăstirii Viforita. 

20 Idem, mss. 449, f. 537 v. 
27 Idem, mss. 127, f. 393 v. 
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l\,Ioara mănăstirii Mărcuţa. In prima sa domnie Alexandru Ipsilante 
(1774--1782) cumpărase o moară dela un preot Mihai şi o dăruise mănă
stirii Mărcuţa, care „din vechime are şi moşie mai la vale de moară" -
moşia Nisipurile. I se spunea şi moara de la Herăstrău din cauza J oagă
rului din apropiere mînat tot cu energia hidraulică a iazului morilor~~. 

ln anul 1843 Iordache Niţescu avea cu arendă cîteva pogoane ară
tură şi o moară „ce-i zice a Hierăstrăului, aci în preajma oraşului, de 
la eforia casei luminăţiei sale d. Epsiland". In 1859 stăpînea această 
moară Gh. Ludescu, probabil cumpărată de la eforia Ipsilanţilor şi tot 
prin cumpărare a ajuns în 1883 în proprietatea căpitanului medic dr. 
Iress::u. Moara a dispărut în timpul primului război mondial şi nu i se 
mai cunoaşte nici o urmă, afară de drumul de acces pînă la vadul din 
iazul mare al morilor. 

1\foara de sub mal. După un act din 16H al luL Stoica judE'ţul cu 
cei 12 pîrgari ai oraşului Tîrgovişte, nişte grădini cumpărate de Stelea 
spătaru pe vremea lui Mihnea turcitul (15n-1583, 1585-1591) se aflau 
.. preste apă, între rîuri, lîngă moara Spinciului, din jos" :!()_ Peste cîţiva 
ctni. în 1617, Spinciu şi cu fiii săi Efrem Diaconul şi Pană vindeau „moara 
de sus. de supt mal" toată, cu amîndouă roatele, diaconului Danciu şi 
lui I\eagoe, cu 32.000 bani gata. :1/l Spinciu întărea vînzarea cu încă un act 
în 1619. In 1627 „Sima, nepoata Barbului, călugărul cel bătrîn din oraş 
din Tîrgovişte" îşi vindea partea ei lui Mihai Ergopol cu 15.200 bani, 
cxplicînd că ,,într-acea moară am fost doi părtaşi pre doao roate ... eu şi 
Duca diaconu ... şi iaste moara în capul oraşului din sus, ce să zice Moara 
de supt mal". :n 

Partea lui Danciu ajunsese în stăpînirea fraţilor Manole şi Iorga. 
feciorul popii Danciu ,că um fost eu mai volnic decît jupînul Mihai, de 
am ,·ăscumpărnt o roată de moară, care s-a tras a noastră de moşie, den 
susul oraşului, de suptu mal, cu moara jumătate şi cu locul din afară, 
cît se va alege, de la Manole şi de la frate-său Iorga". 

Popa Radu avea drept de protimis dar n-avea cei 50 de galbeni de 
răscumpărare pe care i-a dat Mihai Iergopol şi au ajuns la înţelegerea 
ca popa Radu să-i întoarcă jumătate din preţ, 25 de galbeni şi „să fim 
amîndoi fraţi pre acea roată de moară". :12 

Mihui sau fiul său Pătraşcu a reuşit să reunească stăpînirea asupra 
acestei mori şi să o păstreze pînă în anul 1661 cînd domnul Grigore 
Ghica întărea dreptul de stăpînire asupra întregii mori logofătului Radu 
Ţigănescu, ,,două roate de moară la Tîrgovişte, den sus, în apa Ialomiţei, 
cu locul morii împrejur şi cu tot venitul". Pătraşcu Iergopol se înda
torase la Radu Ţigănescu cu 207 unghi şi pusese moara zălog. La împli
nirea sorocului de plată feciorii lui Pătraşcu, Mihai ~i Moga n-au putut 
plăti datoria şi prin judecată, stăpînirea întregii mori a fost atribuită lui 
Radu 'figănescu. 

c' Fr. J. Sulzer, Geschichte des transalpinische Daciens, I, p. 322 ; ,,An der 
Ialomitza, oder vielmehr an einer Arme derselben ist gleich ausserhalb der Stadt 
anlăngst einc Săgmi.ihle, die einzige in der ganze Walachey, wo sonst und bis zur 
Stunde noch die Diele mit dem Weile aus dem Băumen ausgehauen werden". 

2~ DIR, Ţara Rom., veac. XVII, voi. II, nr. 235. 
:io Idem, veac. XVII, vol. III, nr. 141. 
31 G. Potra, Tezaur, nr. 256. 
::1 DRH, XXIII, nr. 446, p. 656. 
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In acelaşi loc, sau pe aproape era vadul pe care-l vindea Zanfira 
fiica lui Dumitru Avanu la 8 ianuarie 1696 lui Pascale, vornicul Tirgo
viştei „din susul morii sf. mănăstiri Viforîta". După cumpărare popa 
Mihai şi preoteasa lui Dragna şi alţi nepoţi ai lui Dumitru Avanu au 
ridicat pretenţii că vadul ar fi fost al unchiului lor şi li se cu\·enea 
o parte din banii vînzării. Judecata domnului constată că vadul reclamat 
nu fusese al lui Dumitru Avanu ci era moştenirea Zanfirii, a doua soţie 
a lui A \·anu, de la mama ei Neaga, întărind încă o dată stăpinirea legi
timă a lui Pascale Vornicul. JJ 

După Pascale nu mai este amintită moara de sub mal şi nici pe 
teren nu se mai păstrează nici o urmă. 

Moara lui Negoiţă. Printre proprietarii nemulţumiţi de instalarea 
morii vornicului Pascale, care apelau la judecata divanului şi a dom
nului Brîncoveanu în anul 1697 era şi Negoiţă logofătul.~ Moara şi-a 
păstrat numele pînă la sfîrşitul secolului al XVIII-iea, deşi în dieţile 
moştenitorilor lui Negoiţă, Bădica logofătul din 1748 şi a Neagăi din 
1767 nu figurează. In 1786 este amintit „vadul ce scoboară la moara 
lui Negoiţă logofătul în vale". După indicaţiile topografice ale docu
mentelor, moara se afla în capătul dinspre iaz al prelungirii actualei 
străzi Vărzaru. 

Moara Grecenilor. In vadul lui Negoiţă sau aproape de acesta se 
afla în 1786 moara lui Grigore Greceanu. Moştenitorul său Scarlat GrC'
ceanu a vîndut odată cu casa şi celelalte cuprinsuri din jur şi moara 
din iaz, la 30 iulie 1818, polcovnicului Iordache Axiopolitul. In 1836 moara 
era în stăpînirea Sultanei Cornescu, cumpărată de la l\lihalache Bujo
reanu. Impotriva acestei cumpărări obţinea drept de protimis Elenca 
Fundăţeanu cu despăgubire de cheltuielile făcute de Sultana. In 1843 
stăpînea moara Nicolae Calciu care se pare că a fost şi ultimul ei pro
prietar, deoarece la sfîrşitul secolului trecut nu mai era amintită i1. 
partea de sus a oraşului altă moară afară de cea a lui Jelescu. Yaciurilc 
de mori din această parte oraşului deveniseră improprii prin construcţia 
mai întîi a podului Mihai Bravu, la mijlocul secolului trecut şi a podului 
de cale ferată de la Teiş la sfîrşitul aceluiaşi secol. 

Moara Jelescu. Lucrările hidrotehnice de la Tîrgovişte au fost 
restaurate şi întreţinute de ultimul domnitor care a rezidat în vechea 
capitală, Constantin Brîncoveanu. După 1714, bazinul de acumulare din 
care o cunoaştem este aceea pe care Ecaterina Canache o vindea în anul 
locul era un bun vad de moară a fost folosit ca atare. Prima moară pe 
care o cunoaştem este aceea pe care Ecaterina Canche o vindea în anul 
1829 lui Dumitru Sîrbu. Impotriva vinzării contesta Ganilă Dimitriu 
invocînd dreptul de protimis. Moara a rămas în stăpînirea lui Dumitru 
Sîrbu care făcuse şi o povarn[1 şi cîrciumă lingă moară. In 1845 Năstase 
brutarul cumpăra o moară afară din „cetatea oraşului•'. La 3 febru
arie 1858 Năstase vindea lui Ioniţă Sibianu : ,,moara şi piua ce o am 
vizavi cu moara aici din susul oraşului Tirgovişte, pă apa Ialomiţei. 
pă loc moştenitor, însă moara şi piua cu cuprinderea ei din iaz pînă în 

s.1 Arh. St. Buc., mss. 449, f. 538. 
31 Idem, mss. 127, f. 393 v. 
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matca Ialomiţei, adică casele, magaziile, povarna şi orice clădire să 
află în suprafaţa acelui loc :l."i_ 

Moara a avut mai mulţi moştenitori şi cumpărători succesivi con
tinuînd să existe din sus de halta Teiş pînă în primii ani de după cel 
de al 2-lea război mondial, cînd era cunoscută sub numele de moara 
Mărţica şi Jelescu. In perioada interbelică a funcţionat cu turbină 
hidraulică. 

Moara Sandu Brutaru. Pe un iaz aparte, tras din Ialomiţa, se afla 
din anul 1800 moara lui Sandu Brutaru în tovărăsie cu Costache Codreanu 
pe moşia mănăstirii Stelea, căreia îi plăteau e~batic 4 ocale de ceară 
pe an, afară de o oca făclii pentru grădină, casă şi povarnă. Prin moşteriri 
moara ajungea la Costi Potiroglu şi apoi la fiica acestuia Mariţa Stănescu, 
care o vindea în 1837 lui Ioniţă Potlogeanu, tistul de dorobanţi, cu 
:3150 lei. Moara avea două roate, o casă de zid cu pivniţă, o povarnă 
lîngă moară şi grădină cu pruni în jur. In 1855 era a lui Ilie H. Grigore 
care în 1862 a refăcut-o în întregime cu o snigură roată, dar în anul 
următor nu mai lucra. 36 • 

Moara Fussea. A fost construită de Negoiţă Fussea în anul 1778 în 
urma unei înţelegeri cu egumenul mănăstirii Stelea, Leontie, care ceda 
vadul primind în schimb o vacă, două iepe şi 10 stupi. In prima jumătate 
a sec. al XVIII-lea locuitorii din această parte a oraşului deviaseră cursul 
iazului depărtîndu-1 de malul terasei pînă la 200 m spre Ialomiţa, cu 
scopul de a lărgi terenul pentru grădini de pomi şi zarzavaturi. Pe acest 
iaz nou şi-a făcut Negoiţă Fussea moara care a fost cea mai mare şi 
mai perfecţionată din Tîrgovişte la sfîrşitul sec. al XVIII-lea şi în tot 
cursul sec. al 19-lea funcţionînd cu roţi cu palete. Moara a fost dată 
zestre Bălaşei Fussea, căsătorită cu Ioan Porfiroghene de la care tot ca 
zestre a ajuns în proprietatea lui Nicolae Brătescu soţul Ruxandrei. 
.\cesta a restaurat moara veche, făcînd două mori cu cite 4 roţi fiecare, 
cu doi morari şi 1 OOO ocale pe an capacitate de măciniş în 1863. Alături 
a instalat o povarnă, un fierăstrău şi o cîrciumă. Alecu Brătescu a vîndut 
toate instalaţiile inginerului Kulle care i-a murit capacitatea de măciniş 
prin introducerea unei turbine şi motor cu explozie. După Predinger şi 
Curelea, în 1923 moara a fost cumpărată de C. Baronide care a ţinut-o 
pînă la naţionalizare, în 1948, după care a fost desfiinţată şi construcţiile 
demolate. In vad se păstrează zidurile şi stîlpii susţinători de zăgazuri şi 
axele roţilor. 

Moara N. Andronescu. Pe acelaşi iaz cu moara lui Sandu Brutaru 
se afla moara lui Nicolae Andronescu, ultimul judeţ şi primul prezident 
al maghistratului oraşului Tîrgovişte. Iazul purta numele lui Andronescu 
fapt care arată cu moara era mai veche decît cea a lui Sandu Brutaru, 
(datată din anul 1800). Prin 1830 Andronescu a vîndut moara lui Ioan 
Tollea, care avea o zalhana în apropiere şi luase în arendă carierele de 
piatră de la Pietrari, care furnizau pietre de moară. Atît moara cît 
şi zalhanaua au fost desfiinţate de „potoapele" inundaţiilor Ialomiţei aşa 
încît nu mai sînt amintite după jumătatea sec. XIX. 

35 Arh. St. Tîrgovişte, Judecătoria Dîmboviţa, Condica de vînzări pe anul 
1858, f. 7 v-8. 

3G Idem, Primăria Tîrgovişte, 25/863. 
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Moara Baronide (Fussea). Acuarelă de A. Vasilescu, 1937 

Jfoara spătarului Cantacuzino a fost construită în vadul iazului 
morilor, alături, spre ,,uliţa mare", fiind şi casele proprietarului. Prin 
moşteniri. !Y'Oara şi celelalte averi de la Tirgovişte au ajuns în stăpinirea 
Bioţilor care le închiriau la diferiţi arendaşi, deoarece locuiau în Bucu
reşti. In 1863, Vasilache Hiotu avea în acelaşi vad două mori cu cite 
două roate fiecare, cu un singur morar. In 188-1 moara a fost vîndută 
lui S3che Negoescu după care s-au schimbat mai mulţi proprietari prin 
cumpărări pînă la Vasile Daffu care a construit-o din zid în 1928-1929 
„în locul celei vechi de scînduri c-are se dărîmă". Tot el a făcut alături 
o brutărie. 

După naţionaliz:ire i s-a 1mirit capacitatea de măciniş dar în 1959 a 
fost desfiinţată. In prezent funcţionează în acelaşi local o fabrică de piin{'. 

Hioţii au moştenit de la spătarul Mihai Cantacuzino şi moşia cu 
sat ul Mahala, lingă Tîrgovişte, dincolo de Ialomiţa. Ei au făcut şi acolo 
o moară pentru a întîmpina nevoile sătenilor din Mahala, pe un iaz 
propriu, tras pe partea dreaptă a Ialomiţei. Această moară a exisLat în 
prima jumătate a sec. al XIX-lea pînă ce a fost înecată de o inundaţie 
a Ialomiţei. 

Moara lui Fota cel Mare. Pe la mijlocul sec. al XVII-lea avea o 
mo:..ra pe iazul cel mare Fota negustorul. pe care a lăsat-o moştenire 

fiilor săi Iane şi Despa. O ~-oră a lor, Alexandra, a cumpărat partea lui 
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Iane şi a lăsat-o moştenire fiului ei Negoiţă, în timp ce partea Despei a 
moştenit-o fiica sa Caliţa. Moara se afla ,,aici la Tîrgovişte, din josul ora
şului, în apa Ialomiţei, din sus de vadul Pustiului", aproape de moara 
mănăstirii Dealui şi de moara veche a mănăstirii Mărgineni. Cu timpul 
moara s-a stricat şi a rămas numai vadul dup[t care a urmat o îm-oire 
între cei doi veri proprietari : Caliţa ceda cea de a treia parte pe care o 
avea la moara lui Negoiţă, cea de sus, iar acesta ceda partea lui, jumătate 
din vadul morii de jos. După aceea Negoiţă a cumpărnt întregul vad 
de jos de la Caliţa, unde a făcut mori noi şi în 1699 le-a vîndut negusto
rului Andrei. ln 1707 Maria, soţia răposatului Andrei cupeţ, împreună 
cu cumnatul ei Para vindeau egumenului Ioanichie de la mănăstirea 
Dealu moara lor care se afla aproape de moara Dealului. Probabil că 
au reuşit să o răscumpere deoarece în 1709 aceiaşi vînzători ofereau ace
eaşi moară egumenului Cornilie al mănăstirii Mcirgineni, ,,care moară să 
hotăreşte cu moara sfintei mănăstiri," dîndu-i şi zapisul d(' cumpcira'.·e 
de la Negoiţă sin Anghel :i,_ Locul acestei mori a fost mai sus de actuala 
.. moară de zid". 

Moara lui Răducanu. în vadul unde fusese vadul lui Fota cel :\bre 
sau pe alături, funcţiona în a doua jumătate a secolului trecut moara 
lui Răducanu cunoscută mai tîrziu sub numele de moara lui Dumitru 
(Mitică) Nebunul. După cel de al doilea război mondial moara nu n nrni 
funcţionat şi nu i se mai cunoaşte nici o urmă. 

Moara Lambrului. Unul dintre arendaşii morii de zid a mitropoliei, 
Costea Lambru şi-a făc1:t o moară proprie mai jos de cea a mitropoliei, 
pe la mijlocul secolului trecut. In 1861 această moară a fost cumpărată 
de Sandu Dudea. 

Moara Vâtămanu. În 1859 Ilie Vătămanu şi-a construit o moară din 
jos de cea a lui Costea Lambru care a funcţionat pînă la ultimul război 
mondial. în 1863 avea în acelaşi vad două mori cu cite dou~ roţi dar 
cu un singur morar. Locul morii a fost lingă podul de peste iaz al dru
mului oborului săptăminal. 

Moara Samuel. In sec. al XVIII-lea oraşul s-a întins mult spre 
sud, în afara Sanţului cetăţii, aşa incit pe vremea Regulamentului bariera 
oraşului în aceastc':'l parte se aşezase la bifurcarea drumurilor· dinspre 
Bucureşti şi Ploieşti. Au continuat apoi să se construiască locuinţe în 
lungul acestor drumuri, prelungindu-se şi iazul morilor pe sub terasa din 
dreapta Ialomiţei. 

în 1851 Sandu Dudea şi-a construit o moară în dreptul bisericii 
sf. Nifon, într-un vad îmbunutăţit de el. Cu timpul şi-a lărgit instalaţiile 
aşa incit în 1863 avea două mori, fiecare cu cite trei roate, cu o capaci
tate de măciniş de 500 ocale pe an şi un singur lucrător, precum· şi o 
povarnă :kl_ Moştenitorul său Ilie hagi Dudea a vîndut instalaţiile lui 
Scarlat Tănăsescu în 1875, care a închiriat povarna lui Ion Slavu pentru 
fabricare de spirt. ALît moara cît ~i povarna au fost apoi cu:npuratc 
de Sa:r,uel Avrn;n Iosef care a început pe locul lor, în 1882, construcţia 

37 Arh. St. Buc., mss. 454, f. 328-330. 
38 Arh. St. Tîrgovişte, Primăria Tîrgovişte, dos. 25/063. 
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unei fabrici ele spirt şi a unei mori noi cu două etaje. Locul morii era 
alături de actuala fabrică de spirt. 

Moara lui Lişu. După înfiinţarea cartierului nou al ,,sirbilor", la 
sudul oraşului, la mijlocul secolului trecut, Ilie hagi Sandu Dudea a 
înfiinţat o moară cu trei roate, în 1860, din jos de cele două pe care le 
a,·ea în dreptul bisericii sf. Nifon, pentru a prinde cit mai mulţi clienţi. 
La această moară avea doi lucrători. Prin cumpărări şi moşteniri moara a 
ajuns în proprietatea lui N. Lişu care o stăpînea în 1887 apoi a lui N. Slavu 
de la care a fost naţionalizată în 1948. In prezent se afle\ în acelaşi vad. 
unde se văd părăsite zidurile şi stîlpii de susţinere a zăgazurilor şi a 
axelor roţilor cu palete, deoarece moara actuală foloseşte motor electric 
şi valţuri, funcţionînd în cadrul Intreprinderii de morărit şi panificaţie a 
judeţului Dîmboviţa. 

Moara lui Pavel Giurgiuveanu. Acest proprietar în tovărăşie cu 
Enache morarul îşi făcuseră o moară cu 5 roţi în două case şi încă o 
roată pentru piuă din josul morii mănăstirii Mărcuţa, în anul 1800. 

ln anul 1806 venind la Tîrgovişte năstavnicul mănăstirii constata 
că morile lui Pavel şi Enache pricinuiau înecare morii şi moşiei mănăstirii 
şi cercetînd mai de aproape afla că noii proprietari de mori se aşezaseră 
în vadul iazului fără nici un drept de proprietate şi fără să întrebe pe 
cineva. Necazul cel mare era că morile acestea fiind noi atrăgeau cei 
mai mulţi clienţi pentru măciniş. Se mai invoca ilegalitatea aşezării 
morii la o depărtare de numai 340 stînjeni de cea a mănăstirii pe cind 
orînduielile pravilelor cereau cel puţin 700 de stînjeni distanţă moară de 
moară. 3!J. In realitate numărul de stînjeni era o invenţie, pravila punind 
numai obligaţia cumpănirii apelor prin meşteri pricepuţi, care să asi
gure că prin aşezarea unei mori noi nu se înecau morile din sus şi 
din jos şi nici proprietăţile vecinilor. Cu toate acestea domnul Constantin 
Ipsilante, interesat în apărarea mănăstirii Mărcuţa, întrucit era ctitoria 
Ipsilanţilor, aproba la 17 iunie 1806 sfărimarea morilor lui Pavel şi 
Enache şi despăgubirea mănăstirii, după propunerile ispran1icilor jude
ţului Dîmboviţa şi ale marelui logofăt de Ţara de Jos. Izbucnirea războiu
lui din 1806 şi înlăturarea domnului a suspendat punerea în aplicare a 
hotărîrii. In 1808 Şerban fiul lui Pavel împreună cu Enache morarul 
apelau la divan care dădea din nou cîştig de cauză mănăstirii şi la 30 iu
lie 1808 ispravnicii judeţului raportau că Apostol, copilul de casă de 
vistierie, orînduit de divan şi-a îndeplinit însărcinarea „şi moara au tăiat-o 
iar pentru socoteala pagubelor a rămas pentru cînd va fi arhimandritul 
de faţă". In privinţa ameninţărilor lui Enache morarul împotriva egu
menului de la Mărcuţa că o „să i-o facă să-l cunoscă", ispravnicii luaseră 
măsura să-l dea în chezăşia a doi orăşeni. im. 

Moara lui Dumitru Ionescu. Aproape de vărsarea în Ialomiţa a ia
zului mare a funcţionat între cele două războaie moara lui Dumitru 
Ioanescu, destinată locuitorilor din Răzvad şi Săcuieni. După naţionalizare 
terenul şi clădirile au fost integrate la ferma I.AS. Răzvad. 

111 Arh. St. Buc., Mănăstirea Mărcuţa, VIII/2. 
40 Ibidem, VIll/8, 
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O statistică a „stabilimentelor industriale" din 1863 r,i înregistra pe 
iazul morilor : 

Nr. I Nr. I Proprietar I 
Anul 

I 
Cite zile 

I 
Cantitatea 

I 
Nr. 

mori roate în[ iin\ării I ucreaza în ocale lucr. 

1 1 Ilie hagi Grigore 1862 în nelucrare - -
1 2 Iordache Niţescu 1861 neregulat 400 1 

2 cite 3 Ilie hagi Sandu Dudea 11.853 - 500 1 

1 3 
" 

,, 1860 - - 2 

2 cite 2 Ilie Vătămanu 1860 - - 1 

1 3 Costache Vătămanu 1803 în nelucrare - -
1 3 Mitropolia veche neregulat ; 400 2 

2 cite 2 Vasilache Hiot nu se ştie - - 1 

1 2 Mănăst. Deal - ---, 450 1 

1 2 Gorgota - - ;_ 1 

2 cite 4 Alecu Brătescu '1843 - ,1000 2 

In 1893 erau 11 mori mînate cu energie hidraulică şi una cu aburi. 
Cu perfecţionările tehnice şi mărirea capacităţii de producţie morile 
s-au împuţinat şi au rămas numai pe iazul mare care s-a îmbunătăţit 
ca debit. ln 1917 erau 9 mori : Răducan Chiriţescu, două ale lui Ghiţă 
Curelea (Baronide şi Gorgota), C. Negoescu, I. Lăzărescu, Veta R. Nicu
lăescu, Nae Stănescu, Ilie Vătămanu şi Maria Slăvescu. La aceste mori 
măcinau şi comunele vecine. ln 1929 erau „trei mori mici de grîu cu apă 
şi motor, din care numai una funcţionează şi 4 mori de porumb, cu apă". 

După naţionalizare au fost lăsate în funcţiune numai morile nr. 1 
(Săndulescu) şi nr. 2 (Lişu-Slavu) sub conducerea combinatului „Octom
brie -Ro~u'' iar în prezent a Intreprinderii judeţene de morărit şi pani
ficaţie cărora li s-au mecanizat instalaţiile cu motoare electrice şi li s-au 
mărit capacitatea cu valţuri noi. 

De-a lungul veacurilor rîul Ialomiţa a constituit pentru Tîrgovişte 
un factor de importanţă economic, igienică şi estetică. Iazul morilor a 
furnizat energia necesară pentru punerea în mişcare a roţilor de moară, 
a pivelor şi fierăstrnielor şi cantităţile de apă pentru curăţirea zalha
naTelor şi povernelor ale căror produse erau destinate întregii pieţi 
româneşti, în continuă creştere. 

41 Arh. St. Tîrgovişte, Primăria Tîrgovişte, dos. 25/1863. 
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